

打通养老服务“最后一公里”

岱庙街道“四个注重”推进社区居家养老服务

近年来,随着传统家庭的养老服务功能日益弱化,老年人特别是高龄老人对社会福利和服务的需求不断增加,养老服务将更多地依赖于社会。岱庙街道在区委、区政府的坚强领导和区民政局的指导下,高度重视老年群体的养老工作,以建立以居家为基础、社区为依托、机构为支撑的覆盖城乡、功能完善、规模适度的养老服务体系为目标,采取新建、改扩建、医养结合等模式,整合养老服务社会资源,加强政府购买力度,养老服务设施不断完善,取得了显著成效,自2013年至今街道实现了老年人日间照料全覆盖。

本报记者 孙玉唐
通讯员 石珊珊 张炎佳

抓住契机实现老年人日间照料全覆盖

目前,岱庙街道共有人口16.7万,60岁以上老年人共有26550人,其中需要提供养老服务的三无、空巢、独居老人共计10489人。岱庙街道已经建成1处养老机构,11处社区日间照料中心,基本达到了省厅关于建立社区日间照料中心的硬件标准要求,实现了老年人日间照料全覆盖。其中,泰安泰山慈恩老年颐养中心项目,2013年开始投入建设,投资2亿元,床位550张,目前已经入住老人152人,突出医养结合特色,是集养老、康复、保健、医疗、养生



为一体的多功能、社会化、开放性的综合性社会福利机构。按照四至划分、社区邻近的原则,结合各社区实际,建成了社区老年人日间照料中心11处,包括花园、丽景、元宝、迎暄、东关、市场、通天、东湖、北新、岱东、五马,可使用床位共393张,老年人每天活动人数达到近千人。

2016年以来,以创建全省社区治理暨养老服务创新实验区为契机,将花园、元宝、五马、丽景社区定为试点社区,依托社区老年人日间照料中心,根据社区老年人的年龄层次、身体状况、精神需求等方面需求,进一步拓展养老服务内容,按照“一站一所一中心一学校”格局,高质量、高标准打造居家养老服务,为社区老年人提供生活照料、医疗保健、文体娱乐、精神慰藉、居家养老等多项服务。截至目前,实验区试点今年迎接上级视察养

老工作近30次,外地参观学习40余次。

“四个注重”推进养老服务又稳又好发展

注重养老硬件设施全面升级。花园社区老年人日间照料中心三个楼层全面改造,面积达1000平米,设置床位10张。五马社区服务中心项目,建设总面积6000余平米,其中居家养老服务中心3000平米,设置床位10张。元宝社区老年人日间照料中心对2、3楼层全面改造,面积达1200平米,设有床位10张。

注重推进政府购买养老服务工作。花园、元宝社区与泰安“康乐年华”养老服务机构合作,五马、丽景社区与“泰安寿而康养老中心”合作,今年,分别签订5年合作协议,共同推进社区居家养老服务工作。各试点功能室全面

多样,能为社区老年人提供生活照料、医疗保健、文体娱乐、精神慰藉、居家养老服务。

注重打造各具特色的养老服务。花园社区采用老年人喜爱的古色古香整体布局,老年餐厅引入品牌餐饮公司的特色菜品,来胜书画院的书画学者络绎不绝,季玲音乐吧每日歌声袅袅,三楼老年文娱乐厅特设儿童淘气堡,老人孩子共享天伦之乐。元宝社区特设“花鸟室”、“重返青春摄影室”等,赋予了老年人更多的青春活力。五马社区着力打造社区乡情展厅特色,用生动的黑白照片、老式的生产生活用具等实物,为老年人呈现乡情风貌。各试点还开设园艺栽培、书法绘画、膳食烹饪等特色老年课程,组织开展免费上门义诊、送药、免费送餐等特色活动,居家养老上门服务初步推开。同时,加强护理人员的培训考核,辖区内养老护理员持证上岗率达到58%,岱庙街道养老服务体系建设日益完善。

注重弱势群体养老服务。按照区民政局要求,通过摸底登记,为花园社区、元宝社区60岁以上城市三无、空巢、独居等72名困难老年人开展送餐服务。整理汇总辖区1093名三无、空巢、独居以及70-80岁之间常年有病无人照料的老年人的相关档案资料,免费发放智能腕表,提供相关服务。

下一步,岱庙街道办事处将进一步整合社区资源,积极引入社会力量,努力探索“互联网+”养老服务模式,不断加强养老服务队伍建设,开展系列特色养老服务活动,打通养老服务“最后一公里”,为全区养老事业做出更多更大的贡献。